

胡安慧：大学生村官扎根农村

□本报记者 高红侠/文图

10年前，胡安慧成为一名大学生村官，她扎根基层，与村民打交道，这一干就是10年，她曾获得街道“优秀工作者”“社会救助先进工作者”荣誉称号。8月19日上午，记者来到卫东区皇台街道申楼村对她进行采访时，胡安慧正要去做低保户家访。

胡安慧今年32岁，2003年7月从原平顶山工学院（现河南城建学院）毕业，2005年，她通过我市的大学生村官考试，成为一名大学生村官。

“这个职业和我的专业完全不符。”胡安慧笑着说，她在大学学的专业是工程造价，不过，她从小在农村长大，对农民有着深厚的感情。2005年4月份，她被分配到皇台街道申楼村当村官，这一干就是10年。

视低保户如亲人

当天上午，雨过天晴，地面有些积水，记者一行踩着泥泞的村间小路来到低保户孙芬的家里。今年71岁的孙芬和77岁的老伴儿杨耀瑞住在村北边的一处平房，20多平方米的平房外间放着两个货柜，里面放着一些烟酒和零食。“闺女，你来了，快到屋里坐。”孙芬上前一把拉着胡安慧的手让座。“这个小卖部还是小慧帮忙开的。”孙芬说，她和老伴育有一个女儿，女儿患有小儿麻痹症。虽然女儿后来成家，但外孙出生后几个月被确诊患有脑瘫。“现在都10岁了还不会走路，全靠她妈照顾。”

近年来，随着年龄增大，孙芬老两口的身体也不太好，两个人一个月的医药费就要300多元钱。两年前，胡安慧了解到孙芬老两口把老宅子腾出来给闺女住，暂借住在邻居家里的旧房里。看着两位年迈的老人，胡安慧顿生怜悯之心，她多方协调，为老人找到了现在住的三间平房，并自己出资七八百元为他们开了这个小卖部。“小慧对俺可好了，跟亲闺女差不多，要不是她俺俩现在不知道成啥样儿了。”孙芬说，去年，胡安慧还为她老伴办了低保，一个月200元钱的低保金再加上小卖部的收入，两人勉强度日。

随后，记得又跟随胡安慧来到低保户赵荣家。今年70岁的赵荣是一位独居老人，几年前老伴去世，两个儿子已成家另过。她患有高血压、糖尿病、冠心病。由于糖尿病留下白内障的后遗症，视力模糊。2012年，在胡安慧的帮助下，她办理了低保，现在每个月有200元钱的低保金。“过年过节时，小慧还会自己掏钱给俺买米、面、水果，待俺可好了。”



胡安慧到低保户孙芬家看望

赵荣说。

为村民就业她广开思路

申楼村位于市区建设路东段，面积28平方公里，现有地300余亩，全村有三个村民组500余户，1648人。全村共有党员50人，属于典型的城乡接合部。

在村里，胡安慧主要负责民政和劳动保障等工作。作为一名大学生村官，胡安慧到村里上任后，积极与村民联系，深入村民家走访，渐渐地她和大家熟知，得到大家的认可。她刚到村里的时候，正赶上村两委选举，她的赞同票达到95%。

通过对村民的走访，胡安慧了解到一些村民的就业情况。对未就业的人员，她登记在册，做到心中有数。为了能解决这部分人员的工作问题，她联系村里现有的企业，协调

村民就业。

去年6月份，她了解到有人经常在村委会办公楼前的一片空地上停车。她灵机一动：何不把这片空地合理利用起来呢？她与村两委相关负责人沟通、协商，经过多方探讨，有关部门最终同意将这片空地规划为一个一万多平方米的汽车4S店，建成后对外出租，一来增加村里收入，二来可以安置村民就业岗位。

记者在现场看到，这个在建的汽车4S店的展厅框架已粗具雏形，还零散地停放着一些车辆。“如顺利的话，今年9月底就可以竣工了。”胡安慧，到时候就可以解决村民的就业问题了。

曾多次获殊荣

为了丰富村民的娱乐活动，几年前，

胡安慧了解到村民比较喜欢看《梨园春》，她就利用远程教育，经常播放《梨园春》。为了照顾到更多村民的喜好，她选择不同的节目播放，有时还插播一些养殖致富节目让村民观看。

几年前，胡安慧联系辖区企业筹资4000多元，为村民购买了服装、道具和音响器材，供村民娱乐。

今年5月和6月，胡安慧曾组织村民开展“万步走”活动和“爬山比赛”，她自费购买了奖品，设有一、二、三等奖，给村民发放。“虽然我的工资不高，但得到大家的信任是我最大的褒奖。”胡安慧笑着说。

付出总有回报。2006年、2009年，她被卫东区皇台街道评为“优秀工作者”；2011年、2012年，她被卫东区民政局评为“社会救助先进工作者”的荣誉称号。

王怀木与他的“一句话新闻”板报



□本报记者 李霞/文 李英平/图

“老王，今天板报有啥新内容呀？”

“今天主要是国内外新闻……”

8月20日上午，家住卫东区东安路街道安培社区安培家属院的王怀木站在自己刚办好的“一句话新闻”黑板报前面，向居民宣讲有关知识。

王怀木在该社区可谓人人皆知。王怀木

之所以有名，在于他义务为社区居民办板报。

独特的“一句话新闻”

8月20日上午，记者在现场看到，王怀木的黑板报上，共登有近20条“一句话新闻”，新闻内容有国内新闻，也有国际新闻，图文并茂、色彩鲜明、浅显易懂。

“真及时，这条新闻在今天的平顶山晚报上刚登出来呢！”该小区居民、80岁的武恒隆

一边看一边感慨。他告诉记者，他是王怀木的忠实读者，他的“一句话新闻”板报，不仅办得好换得及时，而且一期一个主题，内容也很丰富。

王怀木今年70岁，是平煤神马集团八矿的退休干部。交谈中，“老有所为，乐于奉献”是他常挂在嘴边的话。

王怀木如今是该社区的安全巡逻员，平时有着一副热心肠。有着一手漂亮书法“绝技”的他总想利用自己的一技之长，为社区居民做点啥。说干就干，今年1月份，他在社区大力支持下，利用该家属院大门口的一块小黑板，义务办起了黑板报。

黑板报“与时俱进”

“我办的板报可以说是与时俱进，它可以从两个方面解释：一方面是内容，我的板报一般都是每周日和周四更新一期，内容基本都是我从网上或者报纸杂志上摘抄的，要时常给居民提供一些新的信息才行；另一方面指的是板报形式，我刚开始办板报时，总将一条新闻或者一件事写得很长，很少用插图，后来有居民提意见，说内容太长，还不如用一两句话概括出来，我就改为了现在的‘一句话新闻’，三言两语把事说清楚就行。”王怀木笑着说。

在王怀木的家中，记者还看到了一个厚厚的蓝色塑料本，本子上密密麻麻用钢笔写着些字，已用了大半。这是王怀木保存的往

期办黑板报的具体内容。记者注意到，板报内容丰富，涉及国内外新闻、社区新闻以及健康知识、生活小常识、道德建设等10多个方面，目前已经出了50多期。

该社区负责人辛海力告诉记者，王怀木办的板报还是社区的“新闻发布台”，社区有什么活动或者通知等，也都通过板报及时发布。本月初，有居民向社区反映，该社区部分家属楼前后花坛内长有杂草，社区便通过王怀木的板报，号召社区的党员、热心居民进行义务劳动，很快，该社区的环境焕然一新。平时社区出现好人好事，也都在上面公布。如今，王怀木办的板报俨然成了该社区的一道风景。

大家喜欢，会一直办下去

“这些板报很不错，看后能让人吸取知识、增长见识。”当天中午，在王怀木办的黑板报前，刚买菜回来，带着3岁女儿看板报的小区居民金青山说。

王怀木的板报，不仅在该社区很受欢迎，还引来附近其他社区的居民前来观看。当天，家住附近东苑社区建东小区的张国欣和许忠民老人也专门赶来看板报。许忠民告诉记者，王怀木的板报很有特色，更换得也很及时，他非常喜欢，我会一直办下去的。

“只要大家喜欢，我会一直办下去的，能为大家伙办点事，我心里很痛快！”王怀木说。